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2019-2020
12 Série de Problemas - Operacoes sobre vectores

1 . Ovector A tem magnitude 100 e orientacao N20E. O vector B tem magnitude
50 e orientacao N135W.

a) Determine as componentes de cada um dos vectores segundo as direccdes X
(oeste-este) e Y (sul-norte);

b) Determine as componentes do vector soma C = A+ B;
¢) Calcule o comprimento e a orientacao do vector soma.

2. Considere os vectores
representados na figura ao lado
(a =30°). Determine 0s

—

comprimentos dos vectores R e

A de modo a que a soma dos 3
vectores seja nula,

P+R+A=0. Sugestio: faca
a decomposicao dos vectores

segundo um sistema de eixos
adequado.

3. Dados os vectores a e b cujas projeccoes sobre um sistema de eixos ortogonais sao
respectivamente,

ax=5 ’ ay=4 ) az='3
bx=3 ) by='4 ’ bz=5

determine:
a)6aG-3b
b) @’ +b

c) O angulo entre a e b

4 - Considere as coordenadas aproximadas de Lisboa (39°N, 9°W) e Adelaide (35°S,
138°E). Use para o raio da Terra o valor Ry = 6400 km

a) Determine as coordenadas cartesianas de cada uma das cidades.

b) Calcule a distancia, em linha recta, entre as duas cidades.

) Calcule a distancia angular entre as duas cidades (angulo entre ambos os vectores
posicao).

d) Calcule a distancia, medida a superficie do Globo, entre as duas cidades.

5 A estria de uma falha tem a direccao N30°E e esta inclinada 20° em relacao a
horizontal. Determine as componentes do vector unitario definido pela estria segundo

um sistema de eixos em que X =E, Y=Ne Z é a direccao vertical, positiva para
cima.
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6 Considere o plano de

N A falha definido na figura ao
= lado. A sua orientacao
Rl (azimute) é medida pelo

angulo que a interseccao
com a horizontal faz com o

Norte (vector S na figura).
o d A inclinacao do plano (I na

figura) € também a
|

inclinacao da linha de maior
declive do plano (vector

dna figura). O pdlo do
plano é definido pela
direccao do vector
perpendicular ao plano
( p na figura). Sabendo que o plano tem uma orientacdo N60°E e inclina 30° para SE,

determine as componentes cartesianas dos 3 vectores (unitarios) definidos na figura,

s, d , p . Use o mesmo sistema de eixos do problema anterior.

7. Dados os vectores @=3(,+4u,-5u, e r=-0,+ uy+20, calcule as
componentes do vector V = @xr

8. Considere o vector I = R(cos at {j, +sena t Uy ) variavel com o tempo ¢ e onde R e
@ sao constantes.

a) Verifique que r(t)=r(t+T) em que T =27/ w, isto é, ¥ é uma funcao periddica
de periodo T (repete o seu valor ao fim do tempo T).

b) Verifique que o mddulo de 7 é constante, isto €, ndo depende de t.

- dar o . - _
c) Obtenha a expressao do vector g Verifique que as direccées dos vectores 7 e

ar . .

— sao perpendiculares.

dt

9. Considere o vector r=(t*+t)i,+(3t-2)G,+(2t’-4t’)i,. Determine as

- dr
componentes dos vectores r e E para t = 2.
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FORMULARIO - Operagdes sobre vectores

Dados os vectores d = a, (j, + ayG,*a:a, e b= ( bx by s b, ) tem-se:

comprimento lal=a=,a%+a;+a?
produto por um escalar &  ka-= ( kax,kay,,ka, )

. _a a
versor Jo=—= ax % a:

a a a a
soma e diferenca a il;:(axibx,ayiby,azibz)
distancia A(",Z;)=| b -a
produto interno aeb=a.by*a,by*a,b,=lallb|cosd
. aeh
angulo entre vectores cosfd=——-—=
lal|b|
produto externo:
s Uy u:
aXb | ax ay da: :ﬁx (aybz_azby)_z/;y (axbz_asz)—i_ﬁz(axby_aybx)

b. b, b:
|axb|=|d||b|send
Coordenadas esféricas (R A, (p) e transformacao em
coordenadas cartesianas (r,,7,,7.):

R=\n+r+r

I,

r«=R cosAcos@

ry,=RcosAseng A= sen'li
r,=RsenAd .

@=tan"—

I'x

Coordenadas polares (R , 49) e transformacao
coordenadas cartesianas (X, )

_ 2 2
{x=Rc0s9 R=yx"Ty

y=Rsend Q= tan'll
X
Comprimento do arco
s=R6O
Derivacao

dézdaXA +dayA +daZA

a=ada(t):—
O e ae & g I gt
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